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ПП
о ста но вка проб ле ми. На уко во�тех ніч -
ний про грес зу мов лює по ши рен ня ін -
фор ма цій но�ко му ні ка цій них тех но ло -
гій, ско ро чен ня «жит тє во го цик лу»
об’ єк тів ви роб ниц тва та їх по стій не

онов лен ня, під ви щен ня по пи ту на ви со ко ква лі фі ко -
ва ний кре атив ний пер со нал і ви ма гає по стій но го
під ви щен ня йо го ква лі фі ка ції. На вчан ня упро довж
жит тя стає ви мо гою сьо го ден ня і од ним з ос нов них
чин ни ків фор му ван ня кон ку рент них пе ре ваг пер со -
на лу та суб’ єк тів гос по да рю ван ня.

Кри те рі єм роз вит ку су час но го під при єм ства є
здат ність своє час но адап ту ва ти ся до змін зов ніш -
ньо го се ре до ви ща та без пе ре рвно від тво рю ва ти
люд ський ка пі тал ви со кої якос ті.

Од ним із ос нов них фак то рів, що ха рак те ри зу ють
люд ський ка пі тал під при єм ства, є рі вень ква лі фі ка ції
та ком пе тен ції її пра ців ни ків. По си лен ня ро лі лю ди ни
у ви роб ниц тві ви кли кає не об хід ність від по від ної змі -
ни під хо дів до фор му ван ня ро бо чої си ли. Ство рен ня
якіс но но вої ро бо чої си ли є по чат ком про гре сив них
змін та еко но міч но го зрос тан ня кра їни. Ос но вою но -
вих під хо дів до фор му ван ня ро бо чої си ли має ста ти
орі єн та ція на ін те лек ту алі за цію пра ці, а от же, на ви со ко-
ква лі фі ко ва ну ро бо чу си лу, на без пе ре рвність про це -
су от ри ман ня но вих знань, який по ви нен бу ти ор га -
ніч но ін тег ро ва ний у сис те му ви роб ниц тва.

Про фе сій не на вчан ня на ви роб ниц тві має на ме ті
по стій не удо ско на лен ня про фе сій ної ком пе тен ції
пра ців ни ків з ме тою за без пе чен ня ефек тив но го ви -
ко нан ня їх ви роб ни чих функ цій. Про фе сій на ком пе -
тент ність пра ців ни ка під при єм ства фор мує ть ся в

про це сі на бут тя ши ро ко го про фе сій но го до сві ду і
роз ви ває ть ся за ра ху нок по стій но го під ви щен ня йо -
го ква лі фі ка ції на ви роб ниц тві. От же, про фе сій не
на вчан ня пер со на лу на ви роб ниц тві на ді ляє ро бо чу
си лу про дук тив ни ми про фе сій ни ми знан ня ми, сти -
му лює про цес про ду ку ван ня но вих ідей, під ви щує
якість ро бо чої си ли і та ким чи ном сприяє за без пе -
чен ню по треб ви роб ниц тва у якіс но му ви ко нан ні
ви роб ни чих функ цій. Ефек тив не про фе сій не на -
вчан ня пер со на лу мож ли ве ли ше за на яв но сті сис -
тем но го під хо ду і учас ті в цьо му про це сі всіх за ін те -
ре со ва них сто рін (ро бо то дав ця, пра ців ни ка, на -
вчаль но го за кла ду і дер жа ви).

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Під ви щен ня рів ня
еко но міч но го роз вит ку в су час них умо вах за ле жить
на сам пе ред від якос ті люд сько го ка пі та лу, що ви -
зна чає ть ся до сяг ну тим рів нем знань, ква лі фі ка ції,
вмін ням пра цю ва ти, здат ніс тю за без пе чу ва ти ін но -
ва цій ний роз ви ток про дук тив них сил.

Для то го, щоб но ві ви мо ги до про фе сій но го на -
вчан ня пер со на лу ста ли зро зу мі ли ми, по рів ня ємо
ос нов ні ха рак те рис ти ки ін дус трі аль ної еко но мі ки
та но вої еко но мі ки, яку прий ня то трак ту ва ти як
знан нє ву еко но мі ку або еко но мі ку, що за сно ва на на
знан нях (таб ли ця).

Пе ред Ук раї ною пос тає зав дан ня од но час но за без -
пе чу ва ти зрос тан ня еко но міч но го по тен ці алу шля -
хом роз бу до ви ін дус трі аль но го су спіль ства та фор -
му ва ти люд ський ка пі тал якіс но но во го рів ня, що
від по ві дає ви мо гам по стін дус трі аль но го су спіль ства.

В ін дус трі аль но му су спіль стві клю чо ви ми фак то -
ра ми ви роб ниц тва є пра ця та ка пі тал, а у по стін дус т -
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рі аль но му су спіль стві та ки ми фак то ра ми є знан ня
та ін те лек ту аль ний ка пі тал.

На від мі ну від до ін дус трі аль но го (за яко го ос нов -
ни ми кон ку рент ни ми пе ре ва га ми ор га ні за ції є при -
род ні ре сур си та ро бо ча си ла) та ін дус трі аль но го су -
спіль ства (за яко го ос нов ни ми кон ку рент ни ми пе -
ре ва га ми є ін тен сив на пра ця, фі зич ний ка пі тал і до -
ступ до рин ку), в по стін дус трі аль но му су спіль стві
ос нов ни ми кон ку рент ни ми пе ре ва га ми ор га ні за ції є
знан ня, якість і не пе ре рвне на вчан ня пер со на лу, а
та кож ін те лек ту аль ний ка пі тал. В еко но мі ці, яка за -
сно ва на на знан нях, ін те лек ту аль ний ка пі тал вва -
жає ть ся го лов ною кон ку рент ною пе ре ва гою під при -
єм ства.

Для біль шо сті кра їн із ви со ким рів нем кон ку рен то-
спро мож но сті на ціо наль них еко но мік ха рак тер ним
стає пе ре хід від екс тен сив но го ви ко рис тан ня люд -
ських ре сур сів з низь ким рів нем ба зо вої про фе сій -
ної під го тов ки до ін тен сив но го ви ко рис тан ня ви со ко-
ква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли з на яв ніс тю ґрун тов -
них ба зо вих знань. Стрім кий і ди на міч ний роз ви ток
ін фор ма цій но�ко му ні ка цій них тех но ло гій у су час -
но му су спіль стві по тре бує швид ко го ре агу ван ня на
тех но ло гіч ні змі ни з бо ку люд сько го фак то ра.

Стра те гія роз вит ку під при ємств з ура ху ван ням
кон цеп ції люд сько го ка пі та лу ви ма гає змі щен ня ак -
цен ту ви рі шен ня проб лем з ви ко рис тан ня на яв них

люд ських ре сур сів під при єм ства на ство рен ня якіс -
но но вих по тріб них у ви роб ниц тві люд ських ре сур -
сів, які ма ють по стій но онов лю ва ти ся, ево лю ціо ну -
ва ти, вдос ко на лю ва ти ся.

Ін но ва цій ний під хід до ре фор му ван ня сис те ми
про фе сій но го на вчан ня пер со на лу на ви роб ниц тві
зна хо дить своє від об ра жен ня у но вих кон цеп ту аль -
них за са дах роз вит ку цієї сис те ми, адап то ва них до
стра те гії та прин ци пів ін но ва цій но го роз вит ку під -
при єм ства.

Стра те гія ін но ва цій но го роз вит ку пе ред ба чає:
1) за без пе чен ня по треб ви роб ниц тва у ви со ко ква -

лі фі ко ва них кад рах, здат них пра цю ва ти в умо вах ін -
фор ма цій ної (знан нє вої) еко но мі ки;

2) при ве ден ня сис те ми про фе сій но го на вчан ня у
від по від ність із між на род ними стан дар тами.

Ін но ва цій ний роз ви ток про фе сій но го на вчан ня
кад рів на ви роб ниц тві має ґрун ту ва ти ся на та ких ос -
нов них прин ци пах:

1) без пе ре рвне та ви пе ре джа юче на вчан ня;
2) орі єн та ція на ре зуль тат на вчан ня.
Не об хід ність до три ман ня прин ци пу без пе ре рвно -

го та ви пе ре джа ючо го на вчан ня обу мов лює ть ся
зрос тан ням тем пів за про ва джен ня ін но ва цій у біль -
шо сті сфер еко но міч ної ді яль но сті і, осо бли во, у
сфе рах, по в’яза них з ін те лек ту аль ною, на уко єм ною
пра цею. То му для за без пе чен ня від по від но сті ква лі -

Таб ли ця

Ос нов ні від мін но сті ін дус трі аль ної еко но мі ки та еко но мі ки, що за сно ва на на знан нях*

* Дже ре ло: Олей ни ко ва О. Н. и др. Об уче ние в те че ние всей жиз ни и про фес сио наль ное об ра зо ва ние / О. Н. Олей ни ко -
ва, А. А. Му равь ева, Н. М. Ак се но ва. — М. : Центр изу че ния проб лем про фес сио наль но го об ра зо ва ния, 2009. — С. 7–8.
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фі ка ції пра ців ни ка ви мо гам, які став лять пе ред ним
ак ту аль ні ви роб ни чі про це си, не об хід но прак тич но
по стій но здій сню ва ти на вчан ня пра ців ни ків на ви -
роб ниц тві.

Для ефек тив ної ро бо ти пра ців ни ків в умо вах час -
тих або на віть по стій них ін но ва цій них змін не об хід -
но за без пе чи ти ви пе ре джа ючий ефект про фе сій но го
на вчан ня пра ців ни ків на ви роб ниц тві. Пра ців ник,
який прой шов на вчан ня, має от ри ма ти ре зуль тат —
ква лі фі ка цію, яка до зво лить йо му ви ко ну ва ти ви -
роб ни чі зав дан ня, ак ту аль ні не ли ше на час йо го
«ви пус ку», а й упро довж хо ча б ко рот ко стро ко вої
пер спек ти ви. Та кож пра ців ник от ри мує знан ня, не -
об хід ні для са мо осві ти, з ме тою під ви щен ня влас ної
ква лі фі ка ції, щоб остан ня збе рег ла ак ту аль ність і у
се ред ньо стро ко вій пер спек ти ві.

По тріб но змі ни ти під хід до про фнав чан ня як до
пе ріо дич но го яви ща і ста ви ти ся до ньо го як до про -
це су, який прак тич но не має чіт ко ви зна че них тер -
мі нів по чат ку і за кін чен ня, а про мі жки між на прав -
лен ня ми пра ців ни ка без по се ред ньо на на вчан ня за -
пов ню ють ся са мо осві тою і за хо да ми для під три ман -
ня влас ної ква лі фі ка ції.

Про фе сій ний роз ви ток пер со на лу на ви роб ниц тві
пе ред ба чає вра ху ван ня фак то ру са мо осві ти та ін -
фор маль но го на вчан ня. В Ук раї ні для опи су на -
вчан ня, яке не під па дає під ви зна чен ня фор маль но -
го (не ве де до сер ти фі ка ції або не є струк ту ро ва ним
і т. д.), ви ко рис то ву ють за галь ний тер мін «не фор -
маль не на вчан ня», ро зу мі ючи під ним «все на вчан -
ня, яке не є фор маль ним», змі шу ючи на вчан ня ти пу
informal і non�formal, що у по єд нан ні з тер мі на ми на
зра зок «не офі цій не на вчан ня» роз ми ває ви зна че -
ність тер мі но ло гії, а та кож пе ре шко джає між на род -
ній спів пра ці.

У кра їнах Єв ро пей сько го Со юзу є два тер мі на для
не фор маль но го на вчан ня (пре фік си non� та in�), але
на вчан ня ти пу informal від різ няє ть ся від non�formal.

Тер мін «ін фор маль не про фе сій не на вчан ня»
(informal vocational training) ви ник як пев не про ти -
став лен ня фор маль но му на вчан ню (фор маль не на -
вчан ня струк ту ро ва не, ін фор маль не — не струк ту ро -
ва не; фор маль не на вчан ня від бу ває ть ся у на вчаль -
них за кла дах, ін фор маль не — де зав го дно; про цес
фор маль но го на вчан ня є ус ві дом ле ним і орі єн то ва -
ним на пев ний ре зуль тат, не фор маль не на вчан ня —
не ус ві дом ле не та спон тан не). Че рез та ку спе ци фі ку
цьо го ти пу на вчан ня і не звич ність анг ло мов но го
тер мі на для укра їн ців у на шій дер жа ві по ши ри лись
більш зруч ні тер мі ни�ана ло ги («не офі цій не на вчан -
ня», «спон тан не на вчан ня»).

Ці тер мі ни є си но ні міч ни ми, то му ми про по ну ємо
ви ко рис то ву ва ти бук валь ний пе ре клад тер мі на
informal — «ін фор маль не» (на вчан ня).

Тип на вчан ня non�formal вио крем ле ний як ви зна -
чен ня де що «про мі жно го» ти пу на вчан ня між фор -

маль ним та ін фор маль ним (то му що та ке на вчан ня
має ви зна че ні ці лі і струк ту ру, як фор маль не, але не
рег ла мен то ва не за міс цем на вчан ня, так са мо як ін -
фор маль не).

Ми про по ну ємо ви ко рис то ву ва ти та кі тер мі ни
для ти пів на вчан ня у сис те мі про фе сій но го на вчан -
ня пер со на лу на ви роб ниц тві: фор маль не, не фор -
маль не, ін фор маль не (до ре чі, у кра їнах ЄС ці тер мі -
ни ви ко рис то вую ть ся не ли ше у сфе рі про фнав чан -
ня на ви роб ниц тві, а й ста ли час ти ною за галь ної
стра те гії на вчан ня про тя гом жит тя, яка охоп лює всі
ти пи на вчан ня і про фе сій ні та ві ко ві ка те го рії пер -
со на лу).

Фор маль не про фе сій не на вчан ня — на бут тя пра -
ців ни ка ми про фе сій них знань, удо ско на лен ня умінь
і на ви чок у на вчаль но му за кла ді або без по се ред ньо
на ви роб ниц тві від по від но до ви мог дер жав них
стан дар тів осві ти та стро ків на вчан ня, за ре зуль та -
та ми яко го ви дає ть ся до ку мент про осві ту дер жав -
но го зраз ка.

Не фор маль не про фе сій не на вчан ня — на бут тя
пра ців ни ка ми про фе сій них знань та удо ско на лен ня
умінь і на ви чок на ви роб ниц тві; має ви зна че ні ці лі
та струк ту ру, але не рег ла мен то ва не за міс цем на -
вчан ня. Та кий тип на вчан ня за сто со вує ть ся у сві то -
вій прак ти ці, іс нує не об хід ність йо го вио крем лен ня
та ви знан ня йо го ре зуль та тів.

Ін фор маль не (не офі цій не, спон тан не) про фе сій -
не на вчан ня — не струк ту ро ва не, не рег ла мен то ва -
не за міс цем на вчан ня, мо же бу ти (не обо в’яз ко во)
ці ле спря мо ва ним. Ін фор маль не про фе сій не на -
вчан ня від бу ває ть ся у про це сі тру до вої ді яль но сті
або у віль ний від ро бо ти час (влас ний до свід пра -
ців ни ка).

Сис те ми ви знан ня не фор маль но го та ін фор -
маль но го на вчан ня в різ них кра їнах іс тот но від різ -
няю ть ся. Іс то рич ні, со ці аль ні, куль тур ні та еко но -
міч ні фак то ри впли ва ють на під хо ди до сис тем ви -
знан ня. Кож на кра їна ре алі зує свою прак ти ку за -
леж но від кон тек сту, сис те ми і влас них бар’ єрів.
Де які кра їни від кри то за охо чу ють про це си ви знан -
ня не фор маль но го та не офі цій но го на вчан ня, ін -
ші — ма ють та кі сис те ми, які до зво ля ють не фор -
маль не та не офі цій не на вчан ня, йому спри яють,
але не ре гу лю ють його.

Ін фор маль не на вчан ня по ши ре не у ба га тьох кра -
їнах, і ми вва жа ємо, що в Ук раї ні іс нує не об хід ність
йо го вио крем лен ня та ви знан ня йо го ре зуль та тів
для про фе сій ної ін тег ра ції.

На уко во�тех ніч ний про грес і від по від ний роз ви -
ток ін фор ма цій них тех но ло гій при зве ли до ви ник -
нен ня си ту ації, ко ли ос нов ним фак то ром за без пе -
чен ня кон ку рен то спро мож но сті стає во ло дін ня ін -
фор ма цією та від по від ни ми знан ня ми.

На дум ку екс пер тів ООН, еко но мі ка, за сно ва на
на знан нях, — це еко но мі ка, в якій знан ня ство рюю -
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ть ся, по ши рюю ть ся та ви ко рис то вую ть ся для за без -
пе чен ня гос по дар сько го зрос тан ня і між на род ної
кон ку рен то спро мож но сті на ціо наль ної еко но мі ки.
При цьо му знан ня зба га чу ють усі га лу зі, всі сек то ри
та всіх учас ни ків еко но міч но го про це су.

«В ор га ні за цій но�тех но ло гіч но му, тру до во му ас -
пек ті еко но мі ка знань — це еко но мі ка, ос но вою якої
є ви со ко про дук тив ні, кон ку рен то спро мож ні ро бо чі
міс ця, що їх по сі да ють ви со ко ква лі фі ко ва ні, ін но ва -
цій но орі єн то ва ні пра ців ни ки; в якій впро ва джую -
ть ся ін фор ма цій ні, ко му ні ка цій ні та ін ші су час ні
про гре сив ні тех но ло гії і ви го тов ляє ть ся ви со ко тех -
но ло гіч на, на уко міст ка та кон ку рен то спро мож на
про дук ція. От же, ос нов ною озна кою еко но мі ки
знань є кон ку рен то спро мож ність у най шир шо му
сен сі цьо го по нят тя, що про ду кує кон ку рент ні пе ре -
ва ги та за без пе чує ди на міч ний со ці аль но�еко но міч -
ний роз ви ток»1.

Ме та управ лін ня знан ня ми по ля гає в то му, щоб
пе ре тво ри ти знан ня у стра те гіч ний ре сурс, ос нов -
ний фак тор, який за без пе чує кон ку рент ні пе ре ва ги
під при єм ства.

В су час но му еко но міч но му та со ці аль но му жит ті
су спіль ства від бу ваю ть ся змі ни, які по тре бу ють
прин ци по во но во го, кон цеп ту аль но го під хо ду до ро -
зу мін ня роз вит ку пер со на лу на ви роб ниц тві: «...од -
ним із ос нов них чин ни ків со ці аль но�еко но міч но го
роз вит ку має бу ти по ява но вих та роз ви ток уже ді -
ючих ін но ва цій но орі єн то ва них су час них ком па ній,
які ма ють ста ти сис тем ни ми ін тег ра то ра ми ма те рі -
аль них, фі нан со вих, люд ських ре сур сів...»2. На ко пи -
чен ня знань у су час ній ор га ні за ції є не від’ єм ною
час ти ною про це су ви роб ниц тва у пер спек ти ві, а на -
вчан ня ви сту пає як но ва фор ма про це су ви роб ниц -
тва і ство рен ня вар то сті.

Ін но ва цій ний роз ви ток про фе сій но го на вчан ня
пер со на лу на ви роб ниц тві пе ред ба чає ство рен ня на
під при єм ствах пе ред умов для пе ре хо ду до управ лін -
ня знан ня ми.

Пер шо чер го ве зав дан ня під сис те ми управ лін ня об -
мі ном знан ня ми — це за без пе чен ня умов для взає мо -
ви гід но го парт нер ства влас ни ків знань і тих, хто хо че
їх от ри ма ти, пе ре да ча ін фор ма ції не ли ше «в один
бік», а й од но час ний вза єм ний об мін знан ня ми різ них
суб’ єк тів цьо го про це су. Кін це вим зав дан ням під сис -
те ми управ лін ня об мі ном но ви ми знан ня ми є за без пе -
чен ня та ко го ста ну ор га ні за ції, за яко го на між осо бис -
ті сно му рів ні (окре мі пра ців ни ки) та на рів ні функ -
ціо наль них під роз ді лів і про ект них груп від бу ває ть ся
об мін по тріб ни ми знан ня ми, здійс нен ня по стій но го

на вчан ня сво їх ко лег. Та кий стан мож на на зва ти «ста -
ном вза єм но го, не пе ре рвно го на став ниц тва».

Од но час но під сис те ма управ лін ня об мі ном но ви -
ми знан ня ми має ре алі зо ву ва ти по діб ну стра те гію
на між ор га ні за цій но му рів ні, за без пе чу ючи взає мо -
ви гід ний об мін знан ня ми з ін ши ми під при єм ства ми
і на віть із пря ми ми кон ку рен та ми (яви ще «спів кон -
ку рен ції»).

Пе ре хід до управ лін ня знан ня ми по тре бує від по -
від но го рів ня ін фор ма цій но го за без пе чен ня сис те ми
про фе сій но го на вчан ня пер со на лу на ви роб ниц тві,
то му вба ча ємо за не об хід не впро ва джу ва ти су час ні
ін фор ма цій ні тех но ло гії про фе сій но го на вчан ня
пер со на лу на ви роб ниц тві.

Роз ши рен ня до сту пу все біль шо го ко ла пра цю -
ючих до ін фор ма цій но�ко му ні ка цій них тех но ло гій
має су про во джу ва ти ся впро ва джен ням но вих ме то -
дик на вчан ня з ви ко рис тан ням су час них тех но ло гій.
За та ких умов має сут тє во змі ни ти ся роль ви кла да -
чів і майс трів ви роб ни чо го на вчан ня. Зав дан ня
остан ніх — ство рю ва ти умо ви для на вчан ня і до по -
ма га ти тим, хто опа но вує на уку, вчи ти ся са мо стій -
но, а не прос то «транс лю ва ти знан ня».

З ог ля ду на не об хід ність ор га ні за ції ви пе ре джа -
ючо го, без пе ре рвно го на вчан ня пер со на лу на ви роб -
ниц тві стає осо бли во ак ту аль ним за сто су ван ня тех -
но ло гій дис тан цій но го на вчан ня, осо бли во при під -
ви щен ні ква лі фі ка ції пер со на лу.

Вис нов ки. Кон ку рен то спро мож ність ук ра їн ської
еко но мі ки на по стін дус трі аль но му ета пі все біль ше
ви зна чає ть ся ди на мі кою люд сько го ка пі та лу, ін но -
ва цій та ін фор ма ції. Люд ський ка пі тал, рі вень осві -
ти й на ко пи чен ня знань пе ре тво рює ть ся на го лов ну
пе ре ва гу в кон ку рент ній бо роть бі.

Су час на еко но міч на си ту ація у сві ті, швид ка змі -
на тех но ло гіч них про це сів, не об хід ність впро ва джу -
ва ти ін но ва ції і та ким чи ном онов лю ва ти всі скла до -
ві ви роб ниц тва обу мов лює не об хід ність пе ре хо ду до
стра те гії на вчан ня упро довж жит тя (life�long learn-
ing). Тоб то про цес під го тов ки і під ви щен ня ква лі фі -
ка ції осо бис то сті має ста ти прак тич но без пе ре рв ним,
а сис те ма про фе сій но го на вчан ня пер со на лу на ви -
роб ниц тві — ос нов ним еле мен том, який за без пе чить
не об хід ний ефект від на вчан ня упро довж жит тя —
зрос тан ня кон ку рен то спро мож но сті пра ців ни ка,
під при єм ства та дер жа ви в ці ло му.

Са ме про фе сій на осві та і на вчан ня ви сту пають
чин ни ками, здат ними ство ри ти ста біль ний за пас ква -
лі фі ка ції ро біт ни ка, що дасть змо гу опе ра тив но ре агу -
ва ти на швид ко плин ні змі ни тех но ло гій ви роб ниц тва.
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